

**ACTA DEL CONSEJO MUNICIPAL DE LA MUJER CELEBRADO
EL DÍA 20 DE DICIEMBRE DE 2018.**

En la ciudad de Alcalá de Henares, en el Salón de Actos de Alcalá Desarrollo, C/ Victoria nº 10 a las 17:13 horas del día 20 de diciembre de 2018, se reúne el Pleno del Consejo Municipal de la Mujer, con el siguiente **Orden del Día**:

- 1.- Aprobación del acta de la sesión del día 15 de noviembre de 2018.
- 2.- Informes de la Presidencia.
- 3.- Propositiones, ruegos y preguntas.

ASISTENTES:

D^a Yolanda Besteiro de la Fuente. Presidenta.
D^a Olga García Sánchez. Grupo Somos Alcalá.
D^a Ana de Juan Hernández. Grupo PP.
D. G. David Valle Rodríguez. En representación del Grupo Ciudadanos.
Dos representantes de la Asociación Sociocultural de la Mujer.
Una representante de la Asociación de Mujeres Unidas del Mundo.
Un representante del sindicato CPPM.
Una representante de FAPA de Alcalá.
La coordinadora de la Concejalía de Igualdad.
Asiste también la secretaria del Consejo

NO ASISTEN:

D^a María Aranguren Vergara. Grupo P.S.O.E.
D^a M^a Teresa Santana Gordón. Grupo Ciudadanos. Disculpa asistencia.
D. Rafael Ripoll Candela. Grupo Mixto.
Dos representantes de la Asociación de Viudas de Alcalá de Henares.
Dos representantes de la Asociación de Mujeres de Alcalá.
Dos representantes de la Asociación de Mujeres Vía Complutense.
Dos representantes de la Asociación de Mujeres Demócratas Independientes Complutenses. Disculpan asistencia.
Dos representantes de la Asociación de Mujeres del Distrito IV.
Dos representantes de la Asociación de Mujeres para el 2000.
Dos representantes de la Asociación antiguas alumnas de la EMA.
Dos representantes de la Asociación de Mujeres en Igualdad.
Dos representantes de la Asociación de trabajadoras sociales Ecuatorianas.
Una representante de la Asociación de Mujeres Unidas del Mundo. Disculpa asistencia.
Dos representantes de la Asociación de Empresarias y Emprendedoras del Corredor del Henares.

Dos representantes de la Asociación de Mujeres Progresistas de Alcalá.
Una representante del Sindicato U.G.T.
Una representante del Sindicato CCOO. Disculpa su asistencia.
Una representante del Sindicato CGT. Disculpa asistencia.
La representante de la EMA. Disculpa asistencia.
La representante de INFORMACU.
La representante de la Asociación Musical NUBA.
La representante de PROVIDA.
Dos representantes del Colectivo CAJE como invitadas.
La representante de de la Asociación Cultural Almadina como invitada.
La representante de la Asociación contra la violencia machista Francisca de Pedraza como invitada.
Dos representantes de la Asociación Progresistas Francisca de Pedraza como invitada.

1.- Aprobación del acta de la sesión del día 15 de noviembre de 2018.

Se aprueba el acta por unanimidad.

2.- Informes de la Presidencia.

Toma la palabra la Sra. Presidenta, comentando en primer lugar que se había pedido que en este Consejo la ponencia tratara sobre el cáncer de mama, pero dado que por las fechas se había previsto falta de asistencia, se ha decidido dejarlo para el mes de enero.

Informa ahora que la semana pasada se ha lanzado una campaña, de la que se entrega un ejemplar a todas las personas asistentes, dirigida a las familias para promover un uso no sexista del juego y los juguetes. Se han editado 20.000 folletos que llegarán a las familias a través de los centros educativos de Educación Infantil y Primaria de la ciudad, a los que agradece su colaboración. El objetivo de esta campaña es mover a las familias para que reflexionen y se pregunten por qué a partir de determinada edad dejamos de regalar peluches a los niños y sí se los seguimos regalando a las niñas, por qué no se inscribe a los niños en danza, etc, etc. El reto no es regalar camiones a las niñas, sobre todo es que piensen por qué dejamos de regalar juguetes dedicados a la afectividad a los niños y sobre todo que reflexionen sobre el tipo de juegos que se regalan a niños y a niñas y de qué manera estos influyen en su personalidad y hacen que se produzcan roles y estereotipos sexistas en el proceso de socialización. Se pretende que los padres

tomen conciencia de estas cosas, un paso más allá para promover una reflexión en las familias.

Igualmente informa que el Observatorio de la Publicidad sexista de Andalucía hizo un estudio del sexismo en la publicidad de los juguetes durante la campaña navideña de 2016 y detectó que los anuncios sexistas de juegos y juguetes aumentaron por primera vez en cuatro años, al pasar del 38,46% de 2015 al 43,27% en 2016. No obstante, aunque todavía cuatro de cada 10 anuncios de juguetes son sexistas, esta cifra queda ya lejos de los ocho de cada diez de 2013. Entiende que es muy importante llamar la atención sobre esto y precisa que tras la valoración de la campaña que ha explicado, se traerá al Consejo para valorar acciones a poner en marcha.

Comunica ahora que también se ha puesto en marcha una campaña para la prevención de violencia sexual en estas fiestas navideñas. Se muestra la imagen, que es la misma que la de ferias, toda vez que la misma tuvo mucho éxito, salvo que al emoticono se le ha puesto un gorro navideño. También explica se ha hecho así para que se asocien las campañas. Cree que será positivo.

Pasa ahora a la valoración de las jornadas del 25 de noviembre y aprovechando que está Fernando que es policía, dice que en la formación a los agentes se ha realizado lo que se pidió, que ha sido la valoración de riesgos, es decir, que cuando una víctima va a denunciar tengan elementos de juicio suficientes para valorar, pues su valoración es muy importante e influye en la valoración del juez y en medidas de cara a la víctima.

Cree que la actividad conjunta con la EMA ha estado muy bien.

La representante de la Asociación Sociocultural de la Mujer se muestra de acuerdo con ella y añade que cree que este año ha acudido más gentes que otras veces y que ha visto a muchos hombres aplaudiendo.

La Sra. Presidenta está de acuerdo con ella y cree que es muy positivo.

Respecto al acto central del 25 de noviembre, la Sra. Presidenta manifiesta que lo que le ha llegado es que gustó, y cree que fue una pena no poderlo hacer al aire libre.

La representante de la Asociación Sociocultural de la Mujer manifiesta que ella no pudo ir, pero que le ha llegado que fue pesado, toda vez que se realizó en un sitio cerrado y la gente no pudo moverse de un sitio a otro.

Otra representante de esta asociación, dice que ella sí fue y que le pareció bien.

La Sra. Presidenta respecto a lo manifestado por la primera, dice que quizá como el espacio era limitado los asistentes tuvieron esa sensación, pero que las previsiones meteorológicas eran las que eran y por eso se determinó hacerlo en este espacio.

Continua diciendo que este año por primera vez se han realizado actividades con los internos de prisión, que ha sido experimental, pero que la valoración ha sido muy positiva. Se han realizado talleres para los internos, impartidos por el psicólogo del Centro Asesor de la Mujer y luego se ha concluido con la actuación de Pamela Palenciano, igual que se ha hecho con los Institutos de la ciudad. Precisa que tenían cierto temor, pero que el salón estaba lleno de internos y salió muy bien. Añade que si se ha conseguido que alguno de estos hombres reflexione sobre esto, habrá valido la pena, pues ese era el objetivo.

Respecto al resto de actividades formativas la valoración también es positiva y pregunta si se echa en falta alguna cuestión.

La representante de la Fapa, respecto al folleto de juguetes, manifiesta que la parece muy bien, sobre todo porque está dirigido a las familias.

David Valle respecto al último punto del folleto "danza artística", dice que estuvo en un campeonato en el que había 400 niñas y 2 niños. Por ello cree que sería bueno que se realizase una campaña fuera de Navidad para que cuando los padres inscriban a sus hijos en actividades las valoren todas y tengan suficiente información. Cree que se podría lanzar una campaña en septiembre, antes de que los padres inscriban a los hijos en actividades extraescolares.

Tanto la Sra. Presidenta como el resto de personas asistentes creen que es buena idea.

El representante de CPPM manifiesta que lamentablemente los niños no tienen madera de héroe, porque tiene un chico que dejó de hacer danza por bullying, se cansó de que le llamaran maricón. Es decir, que cree que hay que visualizar estas cosas para que se normalicen, como por ejemplo la película del niño cubano.

La Sra. Presidenta cree que la película a la que hace referencia es muy buena y viene al caso.

David Valle cree que Billy Elliot también sirve y la Sra. Presidenta cree que Yuli se plantea desde otra perspectiva porque el padre ve las condiciones innatas del chico y este no quiere. Finalmente con el empeño del padre consigue ser el primer Romeo negro.

El representante de CPPM manifiesta, respecto a la jornada de formación para policías, que él como sindicato solicitó el tema sobre el que debería girar. Cree que no salió del todo bien, porque se había pedido para las personas que trabajan con estos temas, en el turno de tarde se incorporaron agentes que no son de estas unidades, y hubo un incidente con un compañero que no consideró oportuna este tipo de formación. Personalmente él se avergonzó de esta situación, pero la lectura que saca es que en la sociedad todavía hay resistencia y en seguida salen los divorcios, las custodias y las denuncias falsas. Por todo lo

anterior le gustaría que la actividad se repitiese solo para el personal específico de las unidades de familia.

La Sra. Presidenta, respecto a esta manifestación añade que efectivamente se diseñaron los cursos para que asistiesen agentes de la UFAM en Policía Nacional y de la Unidad de Familia en Policía Local, pero en el turno de tarde se completó con otros agentes de otras unidades y efectivamente se vio la gran diferencia que hay en sensibilidad de los agentes de la UFAM y los agentes normales y también se visualizaron prejuicios de agentes que no tratan con las víctimas, por lo que reflejó lo mucho que queda por hacer. A esto añade que ella el día anterior, había participado en una formación específica para jueces y descubrió lo mismo. Pensó en las víctimas que acuden a denunciar y se encuentran con oficiales que creen que les van a engañar, en cómo se sentirían, en la impotencia de las profesionales y policías que trabajan con las víctimas, porque al final quien determina el riesgo es el policía, ¿y si no está bien hecho? En definitiva, ¡¡queda tanto por hacer!!!

El representante de CPPM se suma a esta manifestación y añade que como se ha dicho antes, es fundamental que la formación también la impartan hombres. En definitiva, que él se sintió mal. También cree que la formación se está impartiendo de abajo a arriba y cree que también se debería dar de arriba abajo, es decir que empezaran a participar mandos.

La coordinadora de la Concejalía de Igualdad está de acuerdo con él y cree que además se debería incluir a políticos.

Ahora el representante de CPPM, respecto al último caso que ha salido en los medios, sobre el asesinato de una joven en un pueblo de Huelva, comenta que en Alcalá hay un paso, el de acceso del centro a la zona del Chorrillo, en el lateral del Parque O'Donnell que a muchas mujeres les da miedo, por lo que entiende que se debería reforzar el alumbrado y la videovigilancia.

La coordinadora de la Concejalía de Igualdad le responde que ya se hacen desde hace un tiempo en la Concejalía, informes de impacto de género, y siempre se dicen estas cosas de forma muy clara.

La Sra. Presidente confirma que efectivamente, desde la Concejalía de Urbanismo nos piden este tipo de informes y siempre se hacen estas consideraciones. Cree que es importante en una ciudad amigable con las mujeres.

Olga García cree que se busca excusa y nos equivocamos. Siempre que agreden a una mujer nos viene a la cabeza que era muy tarde, lleva falda, etc, etc., pero todo esto se está desmontando porque pasa de día, con chándal, etc. cree que la tendencia no es poner focos de iluminación sino ponerlos en otro lado.

Ana de Juan le responde que eso lo compartimos todos, porque de una ciudad con perspectiva de género se lleva hablando desde el año 2000. Entiende que el objetivo es cambiar las mentalidades y la concepción de géneros, pero también hay que hacer una ciudad segura mientras se llega a lo otro.

Olga le dice que lo que comenta se habla, se crean normas e informes, pero la realidad es que a la hora de plasmarlo no se ve tanto, y Ana de Juan dice que efectivamente, porque el que hace las normas no está concienciado.

La Sra. Presidenta añade que en esta ciudad son pioneros, porque el trabajo se está haciendo en los centros educativos, toda vez que se llevan tres cursos formando a todo el alumnado.

Ana de Juan dice que eso ya se hacía antes y la Sra. Presidenta le pregunta que si en todos los centros educativos y ella le responde que solo al que lo pedía, por lo que la Sra. Presidenta le responde que ahora es a todo el alumnado de Alcalá de Henares.

Se inicia una discusión sobre esta cuestión sobre el número de alumnos al que llega la formación y Olga García considera que aquí no se viene a hacer política.

Finalmente David Valle dice que, sin entrar en discusiones sobre estas cuestiones, él trabaja en cooperación internacional, acude a charlas a colegios e institutos y no sabe qué clase de índices se utilizan para medir la eficacia, porque se encuentra muchas veces dando charlas, concretamente en institutos, que hay algunos que tienen a la clase amedrentada. Todo esto le lleva a pensar que a veces se dan charlas y no se sabe hasta donde les llega a cambiar las ideas a chavales que son muy radicales. Cree que se podría valorar para hacer mediciones.

Olga cree que no solo es formación, entiende que también son negativos los anuncios de la televisión, lo que ven en su casa, en el cine, con amigos, etc. Y en estos casos la formación específica no puede hacer mucho porque es el mensaje contrario.

La Sra. Presidenta añade que hay indicadores, sobre todo en los debates con los chavales se ve como participan antes y después de la formación y los monólogos. Se ha visto que cambian mucho y también cuando primero ven el monólogo y luego la formación se ha visto que son más positivos a entenderlo. Cree que sí que sería bueno, aunque aún es pronto porque el primer alumnado que empezó con 16 ahora tiene 19, percibir como son sus relaciones de pareja. Pero no obstante, lo que sí se percibe es cómo evolucionan en positivo, a través de los test que luego hacen. Por lo tanto sí que hay indicadores. También se ve el perfil social de unos centros y de otros, aunque como en todo, a algunos estas cosas no les importan nada. La idea es que este número sea cada vez menor y sobre todo teniendo en cuenta, como ha dicho Olga, lo que les llega por la generalidad.

David Valle pregunta si hay indicadores globales o información que se pueda pasar.

La Sra. Presidenta le responde que se puede ver en la memoria, pero precisa que el valor que da es para saber dónde hay que incidir.

El representante de CPPM considera que en formación también es muy importante que se imparta a las chicas, no solo a los chicos, sobre todo para que sepan detectar señales de alarma. También que a través de la formación muchos chicos/as han descubierto que lo que pasa en sus casas no es normal.

La coordinadora de la Concejalía de Igualdad le responde que efectivamente ese es el objetivo, que sepan detectar los primeros signos de violencia.

El representante de CPPM cree que poco a poco se van consiguiendo cosas.

La Sra. Presidenta añade que por eso el foco hay que ponerlo en "el Buen trato".

Olga García añade que además es fundamental que en la formación los formadores conozcan bien el tema que transmiten y además lo sepan transmitir.

El representante de CPPM está de acuerdo con esta manifestación y añade que por ejemplo, en el tema de MGF, a los policías no los quieren ni ver.

Olga se suma a lo dicho por este y cree que por eso es tan importante la formación del formador, para que sepan cómo se tienen que acercar a según qué colectivos.

Cambiando de cuestión, la Sra. Presidenta informa que ya está concluido el protocolo de MGF y añade que la presentación oficial será el 6 de febrero, que es el día que se conmemora, aunque para el Consejo del mes de enero se traerá.

Informa ahora sobre el ciclo de teatro "Igualatteatro". Considera que es una actividad ya consolidada y adelanta que en esta edición las obras se representarán durante tres días seguidos, de viernes a domingo, aunque se traerá la información de forma más amplia al Consejo de enero. No obstante, precisa que este año cambia el régimen de entradas, porque se reservaban para los integrantes del Consejo, luego no se recogían y como cada vez ha habido más demanda ha habido que decidir por los problemas que generaba, sobre todo, con el personal del teatro. Se ha pensado en cobrar las entradas, pero como en este Consejo se tomó la decisión de que fuese gratuito, se ha mantenido, pero no se podrán hacer reservas, el que quiera acudir a ver las representaciones tendrá que pasar por taquilla en los horarios y con los plazos previstos. No sabe si será mejor que cada día se retiren las entradas de ese día o el primer día para todas las actuaciones.

Olga García considera que es mejor las entradas día a día y todas las personas asistentes se muestran de acuerdo.

Olga García también cree que estaría bien poner un precio simbólico, por ejemplo un euro, pues es algo que el que tenga interés en acudir puede pagar y así se le da valor. La Sra. Presidenta le responde a esto último, que esta posibilidad se planteó, pero que contablemente es complicado, por lo que se tomó la decisión de dejar el acceso gratuito.

3.- Propositiones, ruegos y preguntas.

No hay proposiciones, ruegos ni preguntas por lo que la Sra. Presidenta da por concluida la reunión deseando Feliz Navidad.

No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión a las 18:25 horas del día del encabezamiento, levantándose la presente acta compuesta de ocho hojas, que será sometida a la aprobación de sus miembros.